

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

结束塔吉克斯坦之行 习近平抵马尔代夫访问

亚明总统夫妇专程到机场迎接 离开杜尚别时 拉赫蒙总统夫妇专程到机场同习近平夫妇亲切话别



9月14日,习近平抵达马累,开始对马尔代夫进行国事访问。习近平和夫人彭丽媛在机场受到马尔代夫总统亚明夫妇的热情迎接。
新华社记者 张 铎 摄



9月14日,习近平结束对塔吉克斯坦的国事访问,乘坐专机离开杜尚别。拉赫蒙总统夫妇专程到机场为习近平和夫人彭丽媛送行。
新华社记者 鞠 鹏 摄

本报马累9月14日电 (记者杜尚泽、雷达) 国家主席习近平14日抵达马累,开始对马尔代夫进行国事访问。

当地时间下午5时30分许,习近平乘坐的专机抵达马累国际机场。马尔代夫总统亚明夫妇专程到机场迎接习近平和夫人彭丽媛。

亚明代表马尔代夫政府和人民热烈欢迎习近平到访。亚明表示,习近平主席的访问是中马建交42年来中国国家主席首次访问马尔代夫,马尔代夫人民对此充满期待。

习近平向马尔代夫人民致以中国人民的诚挚问候和良好祝愿。习近平指出,中马建交42年来,两国关系健康稳定发展,成为大小国家平等相待、和睦相处的典范。前不久,总统先生前往中国南京,出席第二届夏季青年奥林匹克运动会,表达了马尔代夫政府和人民对中国的热情支持。马尔代夫是古代海上丝绸之路的重要一站,同中国历史渊源深厚。中方欢迎马方积极参与21世纪海上丝绸之路建设,愿同马方齐心协力,同舟共济,巩固传统友谊,深化互利合作,携手实现共同发展。

亚明表示,习近平主席到访之际,专门在马尔代夫媒体发表署名文章,在我国引起强烈反响,我完全赞同习近平主席在文章中就发展两国关系提出的主张。习近平主席的到访充分体现了中国作为有影响的大国,重视和尊重马尔代夫这样的小岛国,令我们深受感动。我期待着同习近平主席就中马关系深入交换意见,推动中马两国做更紧密的好朋友、好伙伴。

习近平和彭丽媛离开机场时,当地民众载歌载舞,挥舞中马两国国旗,手举标语牌,上面用中英文和当地迪维希文书写:“感谢中国”、“加强中马

关系,筑造友谊桥梁”、“中马是共同发展的伙伴”、“海上丝绸之路,全亚洲的梦想”。习近平和彭丽媛走到他们面前,挥手致意。马尔代夫青年身着节日盛装,按当地习俗,将花瓣撒满红地毯,欢迎尊贵的客人。两国元首夫妇在机场所在的岛屿码头道别,习近平和彭丽媛乘船前往下榻宾馆。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。

中国驻马尔代夫大使王福康也到机场迎接。

马尔代夫是印度洋上的岛国,全国由1000多个岛屿组成,各岛屿之间来往以渡船为交通工具。习近平是在出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议,并结束对塔吉克斯坦的国事访问后抵达马累的。

本报杜尚别9月14日电 (记者杜尚泽、林雪丹) 当地时间14日上午,国家主席习近平结束对塔吉克斯坦的国事访问,前往机场准备乘坐专机离开杜尚别。塔吉克斯坦总统拉赫蒙专程到机场为习近平送行。

习近平和夫人彭丽媛抵达机场时,拉赫蒙夫妇早已迎候在那里。两国元首夫妇亲切握手致意,并进入贵宾室交谈。习近平表示,感谢拉赫蒙总统以及塔吉克斯坦政府和人民为我这次访问所做的精心安排和盛情款待,感谢你们专程来机场为我们送行,这充分体现出塔吉克斯坦人民对中国人民的深情厚谊。通过访问,我们加深了业已建立的良好工作关系,共同规划和推动了各领域务实合作,增进了两国人民友好感情,为中塔战略伙伴关系发展注入新的活力。我将立即要求中方有关部门研究落实我们达成的共识和成果。

拉赫蒙说,我代表塔吉克斯坦政府和人民衷心

感谢习近平主席对塔吉克斯坦进行成功的国事访问。我完全赞同习近平主席对这次访问的评价,访问极大推动了塔中关系向前发展,具有重要历史意义。这次访问的一个重要成果,就是我与习近平主席成为更加亲密的兄弟。

交谈后,习近平和拉赫蒙一同走出贵宾室。拉赫蒙说,按照塔吉克斯坦民族习惯,好兄弟就要手拉手前进。两国元首手拉着手沿着红地毯并肩走向专机。礼兵列队行注目礼。舷梯下,习近平同塔方总理、副总理、外长等高级官员一一握手。身着民族服装的当地青年献花,祝习近平和彭丽媛旅途平安。

拉赫蒙向习近平赠送了这次访问的相册。习近平表示,这会使我回想起这次访问的美好瞬间。两国元首拥抱道别,相约今年11月北京亚太经合组织领导人非正式会议期间再见。

专机在跑道上滑行,拉赫蒙站在贵宾室前挥手致意,目送专机起飞。

又电 在塔吉克斯坦访问期间,9月13日,国家主席习近平在杜尚别同塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈。会谈后,习近平和拉赫蒙共同签署《中塔关于进一步发展和深化战略伙伴关系的联合宣言》。12日,习近平主席出席了拉赫蒙总统举行的家宴。13日,两国元首共同出席了中塔两国重大合作项目——杜尚别2号热电厂一期工程竣工仪式、二期工程开工仪式和中国—中亚天然气管道D线塔吉克斯坦境内段开工仪式。13日,习近平主席分别会见塔吉克斯坦议会下院议长祖罗夫和塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达。12日,习近平主席夫人彭丽媛在塔吉克斯坦副总理贾博丽陪同下,参观了塔吉克斯坦国立音乐学院。

纪念二战胜利 彰显世界正义

■ 沈丁立

刚刚结束的上海合作组织杜尚别峰会通过宣言,其中第十八条提到:上合组织成员国和全世界明年将广泛庆祝二战胜利70周年。稍往前推,中俄蒙元首会晤,中方邀请蒙古,明年参加中俄两国的纪念活动。再往前,中俄达成同样共识,明年将举办一系列庆祝和纪念活动。

从两国,到三国,再到六国,相信必将还有越来越多的国家广泛加入到这一纪念活动之中。第二次世界大战暨反法西斯战争胜利70周年的意义重大,上述国家及其人民不仅在二战期间蒙受了巨大损失,更为取得人类世界的这一伟大胜利做出了决定性的贡献。

二战结束即将迎来70周年,但是当今国际社会并不安宁,在个别国家,军国主义阴魂不散,其领导人竟以拜鬼为荣,拒绝承认当年侵略并非法掠夺他国国土之事实,甚至否认战败投降,公然与国际社会对抗。这些事件,已经引起各国政府和人民的高度警惕。

纪念二战胜利70周年,不仅具有深远的历史意义,而且具有鲜明的时代价值。在当今条件

下,所有国家和政治领导人都应回避再次发生大规模生灵涂炭的悲剧,都应共同致力于有效应对人类安全挑战和威胁。那么,为二战胜利做出卓越贡献的中俄等国就有必要站出来,号召国际社会回顾历史,坚定一致,一如既往地打击任何为军国主义招魂的倒行逆施,以实际行动维护二战结束之后形成的反侵略体制,继续保障人类的和平与安全。

中国登高一呼,立获广泛支持,表明了反对侵略得道多助,反映出纪念二战胜利人心所向。正是70多年前同盟国的精诚团结,形成了反法西斯的强大能量,把不可一世的侵略者扫入了历史的垃圾堆。二战结束近70年来,国际形势虽已发生重大变化,但是,通过二战形成的反侵略、反殖民的国际秩序不容颠覆,二战结束后人类依法对侵略者实施的审判结论不容篡改,这是国际社会的普遍共识。

随着联合国的建章立制,随着人类反帝反殖的不断进步,更随着人类全球化的世事变迁,当今国际关系已经呈现出越来越多的积极变化,新兴

国家正在出现群体性的崛起,这为塑造更为公正合理的国际新秩序创造了良好条件。但是,个别二战胜利国出于利益短视,为了维护往昔地位,不惜采取战略绥靖政策,乃至拉拢过去对手,从而有损反法西斯的应有原则,无疑令人遗憾。这种为了短期利益而对人类以及历史不负责任之举,最终未必能让自己得到安全,这已为事实所证明。

我们将要庆祝二战胜利70周年,目的是铭记历史惨痛教训,凝聚世界正义能量,驱逐军国主义阴魂。正因如此,推动这一正义事业,中国的朋友还将更多聚集,中国的道路还将更为宽广。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯

9月11日至12日,“高山之国”塔吉克斯坦首都杜尚别,中国国家主席习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议。

更高水平的互信、更有效的合作、更紧密的利益融合——面对严峻的安全挑战、深刻的世界变化,习近平主席在峰会上发出“中国声音”,提出“中国方案”。

杜尚别,见证上合组织迈出具有重要意义的步伐。

高山见证合作精神

杜尚别市中心,纳乌鲁兹宫,迎来新一天。

习近平主席同俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙和乌兹别克斯坦总统卡里莫夫齐聚一堂,确定上合组织下一步发展方向。

“我们要牢固树立同舟共济、荣辱与共的命运共同体、利益共同体意识,全力推动上海合作组织朝着机制更加完善、合作更加全面、协调更加顺畅、对外更加开放的方向发展。”习近平主席在峰会上发表题为《凝心聚力 精诚协作 推动上海合作组织再上新台阶》的重要讲话。

在杜尚别,机制建设取得新突破:峰会启动制定上合组织至2025年发展战略,完成扩员法律准备,开启扩员大门。

在杜尚别,安全合作达到新深度:六国元首宣示:合力打击“三股势力”、毒品走私、跨国组织犯罪、网络犯罪;在阿富汗、叙利亚、乌克兰等重大国际地区问题上,表达了共同关切。

……

“以更高水平的互信、更有效的合作、更紧密的利益融合,增强本组织应对威胁挑战的能力,夯实务实合作和人文合作基础,已成为全体成员国的共识。”习近平主席这样总结。

高山见证安全合作

时间的偶合,常映射历史发展的大势。

2001年6月15日,以维护地区安全稳定为己任的上海合作组织诞生,恰在“9·11”恐怖袭击3个月前。

“9·11”事件13周年之际,恐怖主义仍然笼罩在全世界。上合组织杜尚别峰会召开,安全合作仍是重中之重。同13年前相比,地区安全挑战更为复杂,特别是阿富汗问题不断引发外溢效应,“恐”“毒”合流愈演愈烈,宗教极端主义和网络恐怖主义相互勾连,迫切需要更全面的应对、更有效的震慑。

——继续完善执法安全合作体系,健全现有合作机制,全方位提升各成员国执法机关维稳控局能力。

——尽快赋予上合组织地区反恐机构禁毒职能,在此基础上建立应对安全挑战和威胁中心,合力斩断“恐”“毒”勾结的链条。

——重点打击宗教极端主义和网络恐怖主义,着力铲除、封堵恐怖极端思想的根源和传播渠道,加强对其渗透的防范和监控。

……

“确保本组织始终沿着既定轨道向前发展,为成员国和成员国人民带来更多安全、更大福祉,是我们肩负的共同责任和使命。”习近平主席的话语,传递出上合组织六国的共同心声。



高山见证丝路情义

塔吉克斯坦,位于中亚东南部,依偎在帕米尔高原的怀抱。杜尚别峰会之旅,是习近平担任国家主席以来首次到访塔吉克斯坦、第二次踏上中亚大地、第二次出席上合组织峰会。至此,中亚五国,都留下了习近平主席和各国人士广泛交往的佳话。

一年前,正是在中亚大地上,习近平主席首次提出共建丝绸之路经济带的构想。“上海精神”与弘扬丝路文明交流互鉴传统的“丝路精神”,相契相合,相映生辉。

在杜尚别,习近平作为国家元首和上合组织其他成员国元首都已三次以上会面。此外,举行了中俄蒙三国元首会晤。

“为国者以富民为本”。峰会期间,习近平主席重点介绍建设丝绸之路经济带带的共赢规划和务实举措,提出全方位深化上合组织务实合作与人文交流的建议。

——我们将在本地区合作建设三大走廊,即中国—中亚—西亚经济走廊、新亚欧大陆桥经济走廊、中蒙俄经济走廊。

——以签署国际道路运输便利化协定为契机,确保按期开放有关线路,挖掘各国过境运输潜力,带动沿线国家发展。

……

习近平主席在杜尚别峰会的倡言,充分表达了同上合组织各成员国共同发展经济、改善民生的愿望。

高山见证光明未来

作为迄今唯一在中国境内成立、以中国城市命名、总部设在中国境内的区域性国际组织,上合组织为什么能在土地广袤、民族众多的地区赢得朋友?

“在上合组织框架内,我们同其他成员国一道,积极践行互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的‘上海精神’,确立了长期睦邻友好合作关系,以实际行动开创了结伴而不结盟的国际关系新模式。”习近平主席到访前夕在塔吉克斯坦主流媒体发表署名文章,一语中的。

上合组织各成员国及其人民,都曾经历二战浩劫,为正义最终取得胜利作出过决定性贡献,也付出了巨大牺牲。

2015年,世界将迎来世界反法西斯战争胜利70周年。杜尚别峰会上,上合组织成员国元首一致认为纪念活动意义重大。

“和平与发展依然是时代主题,求和平、谋发展、促合作依然是各国人民共同愿望。不断深化同周边国家的睦邻友好和互利合作是中国外交的基本政策,永远不会改变。”习近平主席在署名文章中,再度坚定宣示中国贯彻彻、诚、惠、容周边外交理念和坚持走和平发展之路的决心。

“我们要本着命运共同体和利益共同体意识,继续推动安全和经济两个‘轮子’同步运转,共同将上海合作组织的伟大事业推向前进。”习近平主席的声音,回荡在帕米尔高原逶迤的群山之间。

杜尚别峰会徐徐落幕,进一步凝聚共识的上合组织从“高山之国”踌躇满志,携手前行,再度出发,奔向更广阔更光明的未来……

(据新华社杜尚别9月14日电 记者徐剑梅、李斌)